山东省滕州市: 业态多元共生 赋能文旅"滕"飞

■中国城市报记者 王 楠

"鲁南民宿、乡村会客厅风格独特,传统美食菜肴、非遗手工艺品丰富多彩,还有半日茶社、莲屿驿站、年货大集和民俗展馆等,十分吸引人的眼球。"前不久参加山东省滕州市红荷湿地首届灯展的游客刁文鑫惊喜发现,在活动现场,除了造型美观的花灯样式及精彩纷呈的文艺节目、烟花表演外,不少民俗文旅项目也散发出动人魅力。

刁文鑫的游玩经历与感受,映射出的是滕州市不断增强的文旅产业综合实力和不断进发的发展后劲。近年来,该市锚定"工建农服旅"五大板块齐头并进目标,以文塑旅、以旅彰文,不断探索文化与旅游深度融合的方法路径,积极培育多元共生的旅游业生态体系。

探索与改革后的新景象推动滕州文旅产业实现大跨步发展,滕州也因此被评为山东省文化和旅游产业先进县,蝉联全国县域旅游综合实力百强县,入选中国县域旅游发展潜力百强县市。

聚合力稳基础 做强文旅产业

初春傍晚,刁文鑫和家人 在滕州市微山湖古镇的小餐馆 内围炉煮茶,在浓浓人间烟火 气中,静享惬意时光。"这里还 颇有一些江南水乡般的韵味。" 刁文鑫告诉中国城市报记者, 她很喜欢微山湖及周围如诗如 画的风景,自己也非常熟悉当 地的文旅环境。

"滕州的春天阳光明媚、繁花似锦,有桃花、梨花、杏花、迎春花、海棠花、玉兰花、紫荆花、牡丹花、油菜花……"刁文鑫介绍,在滕州,除了市内,一些村镇也值得游玩,如垂柳依依、百花争艳的滨湖镇,万亩梨花绽放胜似千堆雪的柴胡店镇,千亩油菜花金黄夺目的官桥镇,以及桃花烂漫、妩媚亮丽的东郭镇。"黄昏时分,在这些村镇内,人们可以看到片片红霞与棵棵垂柳相映成趣,春日胜景在光影交错中更具韵味。"刁文鑫说。

如画的文旅风景背后,是滕州市立足资源禀赋不断创新改革举措的结果。据了解,滕州市在"十四五"期间坚持用好用活链长制,组建特色文旅产业链党委,强化统筹协调和资源整合,搭建合作交流平台,组织召开特色文旅产业发展座谈会,研究印发《滕州市特色文旅产业倍增实施方案》,细化落实"强工兴产、项目突破"四年攻坚行动部署,凝聚文旅行业系

统合力。认真开展"一企一策" 培育帮促,严格落实"企呼政 应、接诉即办",建立健全文旅 企业跟踪服务和诉求解决工作 运行机制,鼓励支持产业链企 业膨胀扩规。

着眼存量盘活,滕州市谋划形成《文创旅游产业招商项目册》,坚持"请进来"和"走出去"相结合,外出招商、接洽客商22次;鲁中南文物保护与考古研究中心项目落地开工,善城农源项目完成立项手续。

目前,滕州全市年营业收入达到500万元以上的文旅企业有55家,其中"四上"企业有24家。微山湖湿地集团有限公司入选山东省"百企领航"培育计划骨干型企业名单,山东红鹦鹉文化传媒有限公司、滕州鲁班天工木艺有限公司入选成长型企业名单;4个项目成为省文化体验廊道重点项目。

在此背景下,滕州文旅龙 头企业如何进一步发挥好引领 作用? 滕州文旅发展集团有限 公司党委书记、董事长朱传远 在接受中国城市报记者采访时 表示,将围绕打造国际化旅 目的地工作部署,全力擦亮"五 大品牌",即以班墨文化为引领 的善城文旅品牌、以红荷湿地 为依托的休闲度假品牌、以红荷湿地 为依托的休闲度假品牌、以自 南美食为主打的特色餐饮品 牌、以文化创意为核心的旅游 商品品牌、以乡村旅游为支撑 的全域旅游品牌。

亮品牌树形象 活用特色资源

3月7日,"美美与共 好客 山东"文化旅游推介活动在中 国驻旧金山总领事馆举行。活动现场人头攒动、气氛热烈,来自滕州的鲁班锁等7个特色非遗项目亮相,并受到广泛关注和欢迎。

锚定文旅品牌创建,滕州 深挖文旅资源,树立好"墨子鲁 班故里·湿地红荷之都"城市形 象。墨子科技文化城旅游区通 过国家4A级景区景观质量评 审,微山湖红荷湿地获评山东 省生态旅游区。同时,该市策 划实施"山东手造·善品滕州" 品牌培育工程,重点发展"鲁班 在我家"主题木制玩具产业;在 深圳文博会期间举办"鲁班在 我家"中华传统木作文创产品 订货洽谈会。值得一提的是, 滕州景泰蓝、鲁班锁等5款手 造产品摘取2023山东工艺美 术博览会暨"山东手造"精品展 "荷花杯"金、银、铜奖;鲁班锁 作为"国礼"亮相联合国。

坚持以墨子文化"招手"、 生态休闲"留人",滕州持续做 好"一山一水一城一园"联动发 展,全力打造特色文化旅游品 牌;依托历史文化和生态资源, 集中精力打造墨子文化、北辛 文化、红荷湿地等文化IP;高点 谋划、高效推进,因地制宜谋划 一批定位准、有特色、高品质的 文旅项目,全力推动文化资源 变成文旅产品;切实提升文旅 层次,加快实现文旅融合、城旅 融合和生态文化融合发展。

此外,滕州以市场为导向,积极宣传推介文化旅游资源,开展首批文旅推介官评选,设计制作全域旅游攻略、旅游地图、美食地图和名品合集;持续推出节庆主题精品旅游线路,成功举办"黄河大集·善品滕

州"系列活动和第二十届微山湖湿地红荷节、第十四届温泉文化旅游节、2024春节山东乡村文化旅游节滕州系列活动等品牌节会;多渠道合作宣发精品稿件和短视频3000余篇(条),点击量达9000万次,"中华善城·现代滕州"的知名度、美誉度持续提升,吸引力、影响力不断增强。

促消费激活力 加快融合发展

"鲜香过瘾的辣子鸡出锅咯!"在山东滕州春藤牧业发展有限公司生产车间内,工人们正抓紧时间烹饪加工肉鸡,制作熟食产品。该公司董事长孟宪来表示,今年春节以来,公司销售额明显增加,更接到了数额在500万元左右的订单。

美团发布的《2024春节"吃喝玩乐"消费洞察报告》显示,今年春节期间,滕州成为本地堂食订单量前5的县域地区,同比增长173%,增速位居全国县域地区之首。

紧跟"吃喝玩乐"文旅消费 新趋势,滕州构建特色鲜明、优 势突出的游览体系:整合打造 龙泉广场片区、中万国际、保利 万达等8处"夜滕城"文旅消费 集聚区、主题街区,积极培育地 标商圈、特色街区、滕城夜游等 消费场景,龙泉广场片区获评 省级夜间文旅消费集聚区;开 通红荷湿地一台儿庄古城"低 空飞行线路",开启红荷湿地 (滕州)—南阳古镇(微山)—惠 河湿地(鱼台)"运河之旅"航 线,为市民游客提供丰富的文 旅消费新体验。 为加快"旅游+"融合发展,滕州精心策划花漫善城赏春游、城市休闲购物游、文物古迹游、文博场馆游等特色线路,打造"微旅游、慢生活"的文旅氛围,着力构建全业融合、全景建设、全民参与的全域化发展格局,级索镇级索村、羊庄镇大北塘村人选第三批省红色文化特色村名单,柴胡店镇安后村、龙阳镇焦庄村人选第四批全省景区化村庄名单。

"我们出台了《滕州市大力 提振文化和旅游消费的政策措施》,在发放文旅惠民消费券、 开展景区门票减免行动、实施 景区品质提升工程等方面发力,进一步提振消费信心,推动 消费全面复苏。"滕州市文化和 旅游局党组成员、滕州市文化和 旅游后党组成员、滕州市文创 旅游产业促进中心主任马勇 说,今年春节假期,全市A级景 区有序开放,共接待游客 123.92万人次,实现经营收入 4944.35万元。

为了满足开春以来不同游客的需求,滕州一些文化艺术场馆也陆续推出主题活动,如滕州美术馆举办"筑梦——我们的新时代"摄影作品展,滕州汉画像石馆开展"喜迎龙年'画'趣横生"新春公益教育活动,滕州图书馆举办"龙腾书海春满文苑"系列讲座,滕州剧院举办多场精彩演艺活动……

在多方的共同努力下,滕州文旅正蓬勃向前。数据显示,从今年春节起截至目前,微山湖红荷湿地旅游度假区共接待游客60余万人次,滕州市重点监控的8家大型商超累计客流量也均在百万人以上,销售额更是达到千万元级别。



北京朝阳: 开展燃气安全和垃圾分类 城管专项执法检查

近日,北京市朝阳区城市管理综合行政执法局聚焦燃气安全和垃圾分类两大执法事项,着力开展专项检查,整改用气安全隐患,保障垃圾处置规范有序。图为朝阳区将台综合行政执法队对检查中存在问题的属地餐饮单位开具警告单,要求涉事商户立即整改。

中国城市报记者 邢 灿 通讯员 韩 冰摄影报道